



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Πρεσβεία της Ελλάδος στη Ρώμη
Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων

Ενημερωτικό Σημείωμα

Οικονομία Περιφέρειας Toscana: Βιομηχανία, Εξωτερικό Εμπόριο, Τουρισμός

Η Τοσκάνη με περισσότερους από 3,5 εκ. κατοίκους, που αντιστοιχούν στο 6% του συνολικού πληθυσμού της Ιταλίας και πρωτεύουσα την Φλωρεντία αποτελεί την 6^η σε κατάταξη Περιφέρεια σε συνεισφορά επί του Ι/ΑΕΠ (μερίδιο 6,8%). Οι κυριότεροι, κατά σειρά σπουδαιότητας, τομείς οικονομικής δραστηριότητας της Περιφέρειας είναι: υπηρεσίες, βιομηχανία, γεωργία. Ο τριτογενής τομέας παρέχει εργασία στα 2/3 των κατοίκων, ενώ ο τουρισμός αποτελεί την κύρια πηγή εισοδήματος της Τοσκάνης.

Οικονομία Regione Toscana

- Σύμφωνα με Έκθεση του Istituto Regionale Programmazione economica della Toscana – Irpet, μετά την αρνητική επίδραση της πανδημίας στην παραγωγή και το διεθνές εμπόριο, το 2021 η οικονομία της Τοσκάνης άρχισε να αναπτύσσεται, καταγράφοντας ένα απροσδόκητα θετικό ποσοστό +6,2% του ΑΕΠ της στο τέλος του έτους, τάση που συνεχίστηκε μέχρι τον Ιανουάριο τ.έ. και που σύμφωνα με αναλυτές θα οδηγούσε σε ανάπτυξη +4,6% το 2022, μεγαλύτερη από τον Ιταλικό μέσο όρο, με αυξανόμενα εισοδήματα και αύξηση της απασχόλησης.
- Ωστόσο ο πόλεμος στην Ουκρανία και η συνακόλουθη αύξηση των τιμών ενέργειας επιβραδύνουν την οικονομία της Τοσκάνης. Βάσει προβλέψεων, η αύξηση του ΑΕΠ της αναμένεται να επιβραδυνθεί κατά το ήμισυ, χωρίς να υπερβαίνει στο τέλος του τρέχοντος έτους το 2,4%. Ο πληθωρισμός ανέρχεται από τον Μάρτιο και μετά σε περίπου 8% (από 3% μέχρι πριν από λίγους μήνες).

Βιομηχανία, Εξωτερικό Εμπόριο, Τουρισμός

- Στην Περιφέρεια της Τοσκάνης δραστηριοποιούνται περί τις 16.500 εταιρείες, εκ των οποίων άνω του 30% στον αγροδιατροφικό τομέα. Η βιομηχανική δραστηριότητα αποτελεί τη βάση της περιφερειακής οικονομίας, κατ'έξοχην μέσω μικρομεσαίων επιχειρήσεων (λίγες μεγάλες βιομηχανίες), που είναι εξαπλωμένες σε όλη την επικράτεια της Περιφέρειας, μοντέλο ανάπτυξης που συνδυαστικά με το τουριστικό προϊόν της Τοσκάνης, είναι συγγενές προς το αντίστοιχο της Ελλάδας. Εξέχουσα θέση κατέχουν τα εργοστάσια σιδήρου και χάλυβα, που επεξεργάζονται σιδηρομεταλλεύματα.
- Ως προς την βιομηχανική ανάπτυξη της Τοσκάνης κατέγραψε μείωση -6,1% (υψηλότερη από ό,τι ο υπόλοιπος Βορράς) και τον Μάρτιο, οι νεοφυείς επιχειρήσεις σημείωσαν -5% σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα πριν από δύο χρόνια, δηλ. προ της πανδημίας. Εν τω μεταξύ, οι εταιρείες βρίσκονται, υπό την παρούσα αρνητική συγκυρία, αντιμέτωπες με την ακρίβεια των τιμών της

ενέργειας. Υπολογίζεται ότι, κάθε εταιρεία της Τοσκάνης θα εκταμιεύσει, κατά μ.ο., € 25.000 περισσότερα στο τέλος του έτους σε σχέση με το 2021 (55.000 εάν έχει κατασκευαστική δραστηριότητα).

- Η Τοσκάνη είναι μια Περιφέρεια ανοιχτή στο διεθνές εμπόριο, με το μερίδιο των εξαγωγών της επί των συνολικών εξαγωγών να διαμορφώνεται σε περίπου 7,5%. Διακρίνονται οι κλάδοι της μόδας και της μεταλλουργίας, όπως και της χρυσοχοΐας. Τα δερμάτινα είδη, τα νήματα, τα υφάσματα, τα πλεκτά, τα ενδύματα και τα υποδήματα καλύπτουν περίπου το 30% των εξαγωγών αγαθών. Το ήμισυ των εισαγωγών της Τοσκάνης προέρχονται από χώρες της ΕΕ.
- Σύμφωνα με στοιχεία της Istat, για την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2022, καταγράφεται αύξηση 13,8% στις εξαγωγές από τις επαρχίες της Lucca, Massa-Carrara και Pisa, που αγγίζουν σε αξία τα € 5,7 δισ., μερίδιο που αντιπροσωπεύει το 22% των συνολικών εξαγωγών της Τοσκάνης.
- Αναφορικά με τις τουριστικές αφίξεις στην Περιφέρεια της Τοσκάνης, έχουν σχεδόν ανακάμψει στα προ πανδημίας επίπεδα με τα στοιχεία για το καλοκαίρι 2022 να καταγράφουν αφίξεις μόνο 4,8% χαμηλότερες σε σχέση με το καλοκαίρι του 2019. Συγκεκριμένα, βάσει των έως τώρα εκτιμήσεων για Ιούνιο-Ιούλιο-Αύγουστο 2022, προβλέπεται αύξηση 17,6% συγκριτικά με την ίδια περίοδο το 2021. Για τις ξένες αγορές η εκτιμώμενη αύξηση προσδιορίζεται σε +47,7%, ενώ για τους Ιταλούς σε +2,1%. Οι κυριότερες χώρες προέλευσης ξένων τουριστών είναι οι: Γερμανία, Ολλανδία, Γαλλία, Βέλγιο, Ελβετία, Πολωνία και Ισπανία.

Διαθρωπικά προβλήματα οικονομίας Regione Toscana

- Πέραν της δυσμενούς διεθνούς οικονομικής συγκυρίας, υφίστανται διαρθρωτικά προβλήματα μεταξύ των οποίων: η ανάγκη επανεκκίνησης δημόσιων επενδύσεων, η πρόκληση της καινοτομίας, η ενεργειακή μετάβαση και ο εξορθολογισμός/επιτάχυνση των διοικητικών διαδικασιών, καθώς και η δημογραφική ανισορροπία μιας Περιφέρειας με αύξουσα γήρανση και με συνεχή διεύρυνση τμήματος του πληθυσμού σε ανάγκη ιατροφαρμακευτικής μέριμνας.
- Ήδη το 2020, ένας στους τέσσερις κατοίκους της Τοσκάνης (26%) ήταν άνω των 65 ετών. Αν η εν λόγω τάση δεν αντιστραφεί, το 2040 οι άνω των 65 ετών στην Τοσκάνη εκτιμάται ότι θα ανέλθουν σε ποσοστό 36% (έναν στους τρεις), με εμφανείς επιπτώσεις στο παραγόμενο ΑΕΠ της Περιφέρειας.

Ρώμη, 29 Σεπτεμβρίου 2022